# 思政教育

# 课程思政视域下的研究生公共英语课程教学实践 分析

#### 左迎春

(湖南科技大学 湖南湘潭 411201)

摘要:本文旨在探讨课程思政视域下研究生公共英语课程的教学实践,旨在通过优化课程内容、创新教学方法及评价体系,实现语言技能培养与思政教育的深度融合。研究采用教学实践与案例分析相结合的方法,明确了强化文化意识培养、促进思辨能力提升及加强社会责任感教育为教学实践的主要方向。面对课程内容的融合度与教学方法的创新性两大挑战,本文提出了设计思政主题课程、实施问题导向教学法等策略。结果表明,这些策略有效提升了研究生的英语应用能力,同时增强了其文化素养与社会责任感。本文的结论为,在课程思政背景下,研究生公共英语课程应更加注重教学内容的整合与创新,以促进学生全面发展。

关键词:课程思政;研究生;公共英语课程;教学实践

#### 引言:

在全球化的今天,英语已成为国际交流的重要工具。对于研究生而言,掌握英语不仅是为了学术研究与国际交流,更是为了拓宽视野,增强跨文化交际能力。然而,当前的研究生公共英语课程往往侧重于语言技能的训练,而忽视了对学生文化素养与社会责任感的培养。因此,在课程思政的背景下,如何将思政教育融入研究生公共英语课程,成为当前英语教学改革的重要议题。本文将从教学实践的角度出发,探讨如何在研究生公共英语课程中实现语言技能培养与思政教育的有机结合,以期为英语教学改革提供新的思路与借鉴。

# 一、课程思政视域下的研究生公共英语课程教学实践方向

#### (一)强化文化意识培养,拓宽国际视野

英语教学不仅是语言技能的学习,更是文化意识的熏陶和国际视野的拓展。在课程思政的视域下,研究生公共英语课程应更加注重文化意识的培养。首先,通过介绍英语国家的文化背景、历史传统、社会习俗等,引导学生深入了解英语国家的文化精髓,理解文化差异,培养跨文化交流能力。这不仅可以提升学生的语言运用能力,还能帮助他们更好地适应国际交流环境,拓宽国际视野。还应结合中国文化元素,如传统节日、文学作品、历史典故等,进行英语表达和实践。以增强学生的文化自信,让他们在国际交流中更好地传播中国文化,成为中外文化交流的桥梁和纽带。

### (二)促进思辨能力提升,培养批判性思维

研究生阶段的学习需要更高的思辨能力和批判性思维。在 英语课程中,可以通过设计具有思辨性的教学活动,如辩论、 案例分析、批判性阅读等,引导学生运用英语进行深度思考, 分析问题本质,提出独到见解<sup>[1]</sup>。这些活动不仅可以锻炼学生的 语言表达和逻辑思维能力,还能培养他们的批判性思维和创新 精神,为他们未来的学术研究和职业发展打下坚实的基础。此 外,还可以鼓励学生参与国际学术会议、研讨会等活动,与来 自不同国家和文化背景的人进行交流和讨论。以拓宽他们的学 术视野,让他们在交流中锻炼自己的思辨能力和跨文化交流能 力。

#### (三)加强社会责任感教育,培养公民意识

社会责任感是现代社会对公民的基本要求之一。在英语课程中融入社会责任感教育,如环保、公益等话题,可以引导学

生关注社会问题,思考个人责任,培养社会责任感和公民意识。可以通过组织志愿服务、环保行动等实践活动,让学生亲身体验社会责任的重要性,并鼓励他们将所学知识应用于实践中,为社会做出贡献。还可以邀请社会知名人士、行业专家等走进课堂,分享他们的社会责任感和公民意识实践经历,激发学生的社会责任感和公民意识。让学生更加深刻地认识到自己的社会责任和使命,为他们的未来发展奠定坚实的思想基础。

## 二、课程思政视域下的研究生公共英语课程教学实践挑战 (一)课程内容的融合度

在课程思政视域下,研究生公共英语课程内容的融合度是一个亟待解决的问题。如何在保证英语教学质量的同时,有效融入思政教育元素,成为教学实践中面临的首要挑战。一方面,英语教学需要注重语言的实用性、准确性和流利性,确保学生能够掌握扎实的语言基础;另一方面,思政教育则强调价值观的培养、社会责任感的提升以及国家意识的强化。这两者在内容上的融合,需要教育者具备深厚的专业素养和敏锐的洞察力,以平衡语言学习与思政教育的关系,确保两者相辅相成,共同促进学生的全面发展。

#### (二)教学方法的创新性

传统的教学方法往往侧重于知识的传授和技能的训练,难以满足课程思政的需求。在课程思政视域下,研究生公共英语课程的教学方法需要更加灵活多样,以激发学生的学习兴趣,提高教学效果。然而,这并非易事。一方面,教学方法的创新需要教育者具备较高的专业素养和教学智慧,能够设计出既符合英语教学规律,又能够融入思政教育元素的教学活动;另一方面,教学方法的创新还需要考虑到学生的实际情况和学习需求,确保教学活动能够真正触动学生的心灵,引发他们的共鸣和思考。

# 三、课程思政视域下的研究生公共英语课程教学实践策略

在课程思政的背景下,研究生公共英语课程的教学实践策略需要紧密结合研究生的学习特点和课程要求,旨在培养具有国际视野、跨文化交流能力和社会责任感的高素质人才。

#### (一)设计思政主题课程,构建多元化教学资源库

研究生公共英语课程的设计应体现思政教育的内涵,通过课程内容与思政主题的深度融合,培养学生的文化认同感和社会责任感<sup>[2]</sup>。设计思政主题课程,不仅有助于提升学生的语言能

**时代教育前沿** 思政教育

力,还能引导他们在语言学习中思考社会、文化和国家的发展。 构建多元化教学资源库, 可以为学生提供丰富的学习素材, 拓 宽他们的知识视野,提升学习效果。实践中,可结合研究生公 共英语课程的特点,可以设计如"中国文化传播""国际视野下 的社会责任"等思政主题课程。例如,在"中国文化传播"课 程中,可以选取中国传统节日、历史典故、文学作品等作为教 学内容,通过英语讲解和讨论,引导学生深入理解中国文化的 内涵和价值,同时提升他们的英语表达能力。也可整合国内外 优质教学资源,包括英文原版教材、视频资料、文化讲座等, 形成多元化教学资源库。注重挖掘本土文化资源,如邀请文化 学者进行专题讲座,或组织学生参观文化遗址,以直观的方式 感受中国文化的魅力。如,在某次"中国文化传播"课程中, 教师选取了《红楼梦》作为教学内容,通过英语讲解和讨论, 引导学生分析贾宝玉、林黛玉等人物的性格特点和命运轨迹, 同时探讨中国传统文化中的家庭观念、爱情观等。此外,还组 织学生观看了英文版《红楼梦》片段,并进行了角色扮演活动, 让学生在实践中提升英语表达能力。

#### (二)实施问题导向教学法,加强师生互动与反馈

问题导向教学法是一种以问题为核心的教学方法,通过引 导学生分析问题、解决问题,培养他们的思辨能力和创新精神 [3]。在研究生公共英语课程中实施问题导向教学法,可以激发学 生的学习兴趣,提高他们的学习效果。加强师生互动与反馈, 有助于教师及时了解学生的学习情况,调整教学策略,实现教 学相长。实践中,可以问题为导向,设计具有挑战性和启发性 的教学任务。例如,可以围绕当前社会热点话题,设计英语辩 论或演讲活动。在辩论或演讲中, 学生需要运用所学知识, 分 析问题、提出观点,并进行论证。这种任务可以锻炼学生的语 言表达能力和逻辑思维能力。建议建立师生互动平台, 如在线 论坛、微信群等,鼓励学生就课程内容提出问题和建议。教师 可以定期查看平台上的留言,及时给予反馈和指导。此外,还 可以组织线上或线下的讨论会, 让学生有机会与教师面对面交 流,深入讨论问题。如,在某次英语辩论活动中,教师选取了 "人工智能与人类未来"作为辩题。学生需要分组进行准备, 收集资料、撰写辩词,并在课堂上进行辩论。在辩论过程中, 教师作为评委,对学生的表现进行点评和指导。这种活动不仅 锻炼了学生的英语表达能力和逻辑思维能力,还让他们对人工 智能的发展有了更深入的了解和思考。

## (三)项目式学习融合课外实践,培育综合素养

项目式学习是一种以学生为中心的教学方法,通过引导学生自主选择研究主题、进行资料收集、分析、讨论和展示,培养他们的自主学习能力和团队协作能力<sup>问</sup>。在研究生公共英语课程中融合项目式学习和课外实践,可以让学生在实践中提升语言能力,同时培养综合素养。实践中,可结合课程内容,设计跨学科的项目式学习活动。例如,可以选取"跨文化交流"作为研究主题,要求学生自主选择国家进行深入研究,了解该国的文化、历史、社会等方面的信息,并用英语撰写研究报告或制作 PPT 进行展示。这种项目可以锻炼学生的信息收集和处理能力,同时提升他们的英语表达能力。可组织学生参加英语演讲比赛、模拟联合国会议等课外实践活动。这些活动不仅可以提升学生的语言应用能力,还能让他们在实践中感受跨文化交流的魅力。例如,在模拟联合国会议中,学生需要扮演不同国家的代表,就国际议题进行讨论和协商,这种活动可以培养他们的国际视野和跨文化沟通能力。如,在某次"跨文化交流"

项目式学习活动中,学生选择了"中美文化交流"作为研究主题。他们通过查阅文献、观看视频、与留学生交流等方式,深入了解了中美两国的文化差异和相似之处。在项目展示环节,学生用英语进行了精彩的演讲和 PPT 展示,赢得了师生的好评。这种活动不仅提升了学生的英语表达能力,还让他们对中美文化交流有了更深入的了解和思考。

#### (四)建立多元化评价体系,实现教学评一体化

多元化评价体系是一种包括语言技能、思维能力、文化素 养、社会责任感等多维度的评价体系。在研究生公共英语课程 中建立多元化评价体系,可以全面评价学生的学习成果,同时 关注学生的成长和进步。实现教学评一体化,有助于教师及时 调整教学策略,提高教学效果。实践中,可构建包括语言技能、 思维能力、文化素养、社会责任感等多维度的评价体系的。例如, 在语言技能方面,可以通过课堂表现、作业完成情况等方式进 行评价: 在思维能力方面,可以通过辩论、演讲等活动进行评 价: 在文化素养方面, 可以通过项目式学习成果展示等方式讲 行评价; 在社会责任感方面, 可以通过参加社会实践活动等方 式进行评价。可采用多种评价方式,如课堂表现、作业完成情 况、项目成果展示、在线测试等,全面评价学生的学习成果。 注重过程性评价,关注学生的成长和进步。例如,可以建立学 生学习档案,记录学生的学习过程和学习成果,以便进行纵向 比较和评估。如, 在某次研究生公共英语课程评价中, 教师采 用了多元化评价体系。在语言技能方面,通过课堂表现和作业 完成情况进行评价; 在思维能力方面, 通过组织辩论活动进行 评价; 在文化素养方面, 通过项目式学习成果展示进行评价; 在社会责任感方面,通过组织学生参加社会实践活动进行评价。 这种评价方式不仅全面反映了学生的学习成果, 还让学生对自 己的学习有了更清晰的认识和定位。教师也根据评价结果及时 调整了教学策略,提高了教学效果。

## 结束语:

综上所述,课程思政视域下的研究生公共英语课程教学实践是一项复杂而富有挑战性的任务。通过明确教学实践方向、分析实践挑战并提出具体策略,可以逐步优化英语教学模式,实现语言学习与思政教育的有机结合。设计思政主题课程、实施问题导向教学法、项目式学习融合课外实践等策略的有效实施,不仅可以提升研究生的英语应用能力,还增强了其文化素养与社会责任感。今后,还将继续探索和实践,培养更多具有国际视野和社会责任感的高素质研究生。同时期待更多教育者加入这一行列,共同推动英语教学改革的深入发展。

#### 参考文献:

[1]王小卉,张琪博,纪丹. 研究生公共英语课程思政实践探索[J]. 教师,2023(25):51-53.

[2]刘西娟. 基于 PBL 的研究生公共英语课程思政教学案例库建设初探[J]. 现代英语,2022(24):25-28.

[3]刘小玲. 新疆高校研究生公共英语课程思政研究举隅——以新疆财经大学为例[]]. 新疆开放大学学报,2023(3):10-15.

[4]韩国军. 课程思政引领下的研究生公共英语课程教学探索与实践[J]. 湖北开放职业学院学报,2023,36(1):83-84,87.

[5]史敏. 课程思政在硕士研究生英语中的教学实践[J]. 科教导刊-电子版(下旬),2022(7):236-237.

左迎春,1970.2,女,汉,湖南湘乡,毕业于湖南科技大学,硕士研究生,课程与教学论专业,研究方向:英语语言文学与教学